

# 孟荀王霸思想研究

## ——兼评中美外交战略

冯媛媛

(山东大学(威海) 马列部, 山东 威海 264209)

[摘要]王霸之说是先秦诸子在诸侯争霸背景下提出的政治概念,其中以孟荀的王霸思想对后世的借鉴意义之巨大、影响之深远著称;中国和美国分别是当今世界上最大的发展中国家和发达国家,无论是在历史文化根源还是社会制度、意识形态方面,都有较大的区别,因此也造就了两国奉行不同的外交战略和价值观。将历史主义与现实主义相结合的方法运用到孟荀王霸思想的分析与研究中,兼评中国“王道”外交战略与美国“霸道”外交战略,是总结当今时代中国外交战略的现实启示的重要途径。

[关键词]孟荀;王霸思想;中美外交战略

doi: 10.3969/j.issn.1673-9477.2013.04.012

[中图分类号] D82; K231 [文献标识码] A [文章编号] 1673-9477(2013)04-043-03

### 一、孟荀的王霸之辨

#### (一)孟子的王霸思想及其社会背景

春秋战国时期,在各国都追求“合纵连横”、“以攻伐为贤”的政治环境中,孟子却提出“以力假仁者霸,霸必有大国;以德行仁者王,王不待大。汤以七十里,文王以百里。以力服人者,非心服也,力不赡也;以德服人者,中心悦而诚服也”(《公孙丑上》),以“如欲平治天下,当今之世,舍我其谁”(《公孙丑下》)的豪情壮志,提出了“王道”、“仁政”的理想政治模式和制度安排,提倡“以德服人”,从而使天下“定于一”的王道政治。

孟子之说以提出崇王黜霸的政治思想,与其生活的时代具有不可分割的密切关系。“圣王不作,诸侯放恣,处士横议……杨墨之道不息,孔子之道不著,是邪说诬民,充塞仁义也。仁义充塞,则率兽食人,人将相食”(《滕文公下》)。“争地以战,杀人盈野;争城以战,杀人盈城,此所谓率土地而食人肉,罪不容于死。”(《离娄上》)为此,孟子曰:“五百年必有王者兴,其间必有名世者,由周以来,七百余岁矣。以其数,则过矣;以其时考之,则可矣。”(《公孙丑下》)在孟子看来,“王者”和“名世者”才是一个时代的正统阶级,他们能否出现,直接关系到一个国家和社会的稳定统一以及人民的幸福。

同时,性善论和仁政学说的提出,为其王道思想奠定了理论基础。孟子认为,人是具有一种先验的善性,并用水来作比喻,“人性之善也,犹水之就下也;人无有不善,水无有不下”(《告子上》)。在性善论的基础上,孟子推导出他的“四心”学说,进而推导出以仁为中心的“四端”学说。孟子曰:“以不忍人之心,行不忍人之政,天下可运于掌也”,“三代之得天下也以仁,其失天下也以不仁。国之所以

废兴存亡者亦然”(《离娄上》)。孟子倡导圣贤政治,要求君王行仁政,为政以德。孟子认为,以德行仁者,“民望之,若大旱之望云霓也,归市者不止,耕者不变,诛其君而吊其民,若时雨降,民大悦”(《梁惠王下》)。因此,“仁人无敌于天下”(《尽心下》)。其他国家的人民也会“箪食壶浆以迎王师”(《梁惠王下》),如此则“行仁政而王,莫之能御也”(《公孙丑上》)。

#### (二)荀子的王霸思想及其社会背景

在王霸问题上,荀子继承了儒家自孔孟以来崇王黜霸的思想,将“礼义”贯通于其思想的各个领域。曰:“故用国者,义立而王,信立而霸,权谋立而亡。三者,明主之所谨择也,仁人之所务白也,挈国以呼礼义而无以害之,行一不义,杀一无罪,而得天下,仁者不为也;操然扶持心国,且若是其固也。”荀子强调可以用王道仁义夺取天下,但他对王道要求极高,要做到举国皆行礼义而不发生违背行为。荀子曰:“以国齐义,一日而白,汤武是也,汤以亳,武王以鄣,皆百里之地也,天下为一,诸侯为臣,通达之属,莫不从服,无它故焉,以济义矣,是所谓义立而王也。”(《王霸》)因此,在“义立而王”上,荀子和孟子一样,认为实行王道便可以像汤武那样,以百里之地而取天下。

然而,荀子与孟子亦有不同倾向。与孟子始终将王道与霸道对立而论不同,荀子崇尚王道但并不完全否定霸道。他主张“信立而霸”,并和“权谋立”做了区分。他认为王道与霸道的区别主要在于道义上的粹与驳,即所谓“粹而王,驳而霸,无一焉而亡”(《王霸》)。强调诸侯结盟时要讲信用,“政令已陈,虽睹利败,不欺其民;约结已定,虽睹利败,不欺其与”(《王霸》),通过约定联盟,取信于民,

[投稿日期]2013-08-10

[作者简介]冯媛媛(1987-),女,河北雄县人,硕士研究生,研究方向:思想政治教育。

从而达到“兵劲城固”、“威动天下”的目标。此时，荀子已有王霸兼用的观念，他崇王黜霸，但并不完全排斥霸道，他注重诸侯实力在竞争中的现实意义，注重耕战和赏罚等手段，主张上可以王，下可以霸，不能实现王道，退而实现霸道亦很重要，但前提是“义”和“信”。

荀子生活在战国末年，经过春秋战国社会长期变迁之后，封建社会制度日益成熟完备，通过诸侯兼并逐步实现全国的统一，已经成为历史的必然趋势。《荀子·强国》记载：荀卿子说齐相曰：“处胜人之执，行胜人之道，天下莫忿，汤武是也；处胜人之执，不以胜人之道，厚于有天下之执，索为匹夫不可得也，桀、纣是也。”荀子认为，只有行汤武王之道，才能进可取，退可守，王道可以得民心，即天下莫忿。如果不行王道，虽厚于有天下之势，亦要像桀纣那样，身死国亡，索为匹夫以保全性命都不可。为此，荀子曾和孔子、孟子一样，为实行王道统一中国而周游列国。然而，荀子生活的时代还是由封建领主制度向新兴地主阶级的土地私有制过渡的阶段，社会制度的变迁使其提出的王霸思想又不完全同于孟子。荀子主张信立而霸，坚持以礼义（服人之道）为先导，武力（不敌之威）作后盾，由此得出“顺者错之，不顺者后诛之，先礼后兵，如此而已，以仁义之兵行于天下”（《王霸》）。在以“礼”为先导、“信”和“义”条件支持下的霸道政治亦是正义的，会得到人民的拥护和支持，也可以“称王天下”，使“天下定于一”。

## 二、中美“崛起”的战略中所蕴含的王霸思想

中国和美国作为当今世界两个“大国”，由于意识形态和文化价值观念不同，在两国“崛起”的过程中，也奉行不同的外交战略。“东方的文化是王道，西方的文化是霸道；讲王道是主张仁义道德，讲霸道是主张功利强权。讲仁义道德，是由正义公理来感化人；讲功利强权，是用洋枪大炮来压迫人。”<sup>[1]</sup>

### （一）中国“仁者无敌”的王道政治

孟荀王霸思想是中国传统儒家思想文化的重要组成部分，在春秋战国时期无论是处理各诸侯国之间的关系还是保持社会的稳定，都发挥了不可低估的作用；同时，孟荀王霸思想作为中国传统的儒家政治外交思想，为中华民族上下五千年的外交求索道路提供了一个战略性的传统文化资源，并且在日益形成的中国外交体系中占有不可或缺的地位。

众所周知，当今世界全球发展多极化与美国欲建立单极世界成为矛盾对立的一体两面，和平与动乱共存。中国作为世界上最大的发展中国家，在国际道义外交方面，中国始终坚持王道立场，继承和发扬中华民族古老的王道政治思想，始终坚决反对

霸权主义，奉行独立自主的和平外交战略，恪守维护世界和平与促进共同发展的外交宗旨；通过积极争取和动员尽可能多的国际力量反对帝国主义和霸权主义，支持第三世界的独立与发展，极大的改变了世界格局，使国际秩序朝着公平合理的方向发展。同时，能够真诚的帮助亚非拉等广大发展中国家，推行王道政治，力争以德服人，从而能够得道多助，改变了外交孤立的局面，赢得了世界的认可和接受，也体现了中国外交的道义责任和国际主义精神，体现了爱国主义（自身利益）与国际主义（国际义务）的高度统一。<sup>[2]</sup>也正因为如此，中国能够重返联合国并获得重要一席，对于维护世界的和平与发展日益发挥着重要的作用。这一切都是与中国自古以来提倡的以和为贵，崇王黜霸王道政治外交战略息息相关的。

总之，由于中国一直以来奉行王道外交战略思想，为世界的和平与发展做出了巨大的贡献，因此，中国也越来越多地赢得了世界的掌声和尊重，日益成为一个在世界上负责任的大国，也日益成为一个具有重要影响力的大国，成为世界各国关注的焦点和中心。正如雷默所言：“中国正在指引世界其他一些国家在一个强大重心的世界上保护自己的生活方式和政治选择。”“一个有史以来最少依赖显示实力的传统手段的国家，它以惊人的榜样力量和令人望而生畏的大国影响作为显示实力的主要手段。”<sup>[3]</sup>

### （二）美国：“天下无敌”的霸道政治

美国作为当今世界上最大的霸权主义国家，与中国传统的儒家的政治思想所追求的“义立而王”、“信立而霸”、“内圣外王”的王道政治不同，其谋求世界霸权的所作所为，也可以追溯至其历史传统和文化渊源。历史上，美国作为英国的殖民地，其移民大多数带有英国的盎格鲁—撒克逊文化，其价值观以个人主义为中心，强调个人追求自身利益的最大化，为此甚至不惜损害集体、社会和别国的利益，具有强烈的趋利性和攻击性色彩。同时，这种盎格鲁—撒克逊文化，使美国形成了一种奉行权力文化、权力意识的文化霸权主义和强权主义。这样的历史和文化，使美国的统治阶层崇尚现实主义的国际政治理论，明确提出运用任何手段和方法，谋求扩大势力范围、追求世界霸权，崇尚“霸权至上，取财无道，己所不欲，偏施于人”的外交思想和战略，奉行的是“弱肉强食”的社会达尔文主义的价值观。

资本主义经济本身带有的侵略扩张性，也是美国极力推行全球霸权主义的一个重要原因。二战以后，美国一支独大，建立了以美元为本位的国际货币体制，在欧洲实行“马歇尔计划”，扶植西欧国家，目的是建立在欧洲的霸主地位。在亚洲，大力扶植

战败的日本，使日本经济迅速崛起，目的是遏制社会主义的中国，建立资本主义的单边世界。在中东，为掠夺石油资源，美国不惜发动大规模的战争，90年代的海湾战争、两伊战争，以及后来的阿富汗、叙利亚战争，美国打着人道主义的旗号，在中东地区发动了一场又一场的侵略战争，其目的也是控制世界的石油资源，从而维护其霸主地位。

美国在全世界推行其霸权主义，表面上维持着世界的和平与安宁，实则导致世界失序和混乱。近年来，由于美国不断在中东地区发动战争，并且派兵驻军在伊拉克和阿富汗，导致中东地区一直战乱不断，经济停滞发展，民不聊生。奥巴马曾说过，“我们要从阿富汗过渡出来并要确保其能够对自己的安全负责”。美国打着人道主义援助的幌子，在中东推行霸权主义的外交战略，寻求其国家利益，这种外交战略完全是在违背“信”和“义”的基础上的外交，是“以权谋立”的外交，是“以力服人”的外交，最后必会“失道寡助”，带来“亡”的恶果。事实证明，美国奉行霸权主义的外交战略所带来的一个最大的恶果就是包括美国在内的全球恐怖主义的加剧。美国成为世界上最不安全的国家，原因就是虽然它有“天下无敌”的军事力量，但是却没有“天下无敌”的道德和文化力量，这也是中国与美国外交战略之区别的根本原因所在。

### 三、王霸思想给我们的现实启示

尽管孟荀王道主义政治并没有真正实现，但是，孟荀严辨王道和霸道，倡导王道政治，有着重要的历史和现实意义。其历史意义，简单说来，就是在春秋战国那个礼崩乐坏的时代，在“现实政治”之外，另立一种“理想政治”与其抗衡，使“现实政治”受到一种无形力量的制约和限制，为处理国与国之间的关系、实现天下大一统寻求利器。同时，传统的儒家“内圣外王”的政治思想，对于后世历代统治者具有重要的借鉴意义，特别是对当今中国的外交战略有着根本性的价值和意义。

从现实意义上讲，当今的世界犹如中国战国时期，以美国为首的霸权国家不仅凭借军事和经济手段大力倡导“人权先于主权”、“反恐无国界”以及“单边主义”，以强推自己的价值观为旗帜，任意征伐弱小，而且极力推销现代功利主义、物质至上、工具理性，新兴国家在提高物质生活水平的时候，却受到前所未有的文化侵蚀和价值观的贬黜，加剧了文化断裂、社会撕裂、人心分裂。因此，恰逢其时的提出和弘扬“王道”原旨，增强国家文化、道德、价值观等软实力的感召作用，有着很重要的现实意义和普世价值。与此同时王霸思想对于指导中国的外交理念和外交战略有着重要的意义，为反思

美国的霸权主义外交战略，提供了一些现实的启示。

一方面，中国作为一个正在崛起的大国，作为一个日益具有国际影响力和辐射力的大国，既要继续推行以传统的儒家王道仁义为基础的和平崛起的外交战略，倡导孟子主张“以力假仁者霸，霸必有大国；以德行仁者王，王不待大。汤以七十里，文王以百里。以力服人者，非心服也，力不赡也；以德服人者，中心悦而诚服也”的王道政治思想，“以德服人者”必会“得道者多助”获得国际的支持和称赞、赢得世界的信任和尊重。同时，在事关国家利益的问题上，也要适度地推行霸道，时刻维护本国的利益，主张“义立而王、信立而霸”，表明自己维护国家利益至上的坚定立场，决不让霸权主义为所欲为。

另一方面，荀子主张“信立而霸”，其理论前提是“信”和“义”，其最终目的是使天下“定于一”，结束诸侯征战，让百姓过上安稳的生活。而美国当今推行的全球霸权战略，与荀子所提出的“以权谋立”如出一辙，其最终结果必会“亡”。当然，并非国家真正灭亡，而是指失去了民心、失去了道义上的支撑，正所谓“以力服人者，非心服也，力不赡也”，最后落得“失道者寡助”。世界上越来越多的国家和人们已经认识到，霸权主义是世界和平与安全的最大威胁，要维护世界和平就必须反对霸权主义。因此，反对霸权主义的声音也越来越高涨，主张维护人权、维护国格的事件越来越频繁，这是世界民主的进步，同时也使反对美国霸权主义向前迈出了一大步。

### 四、结语

中国是王道性格，而不是霸道性格；中国是依靠王道立国，而不是霸道立国。王道是中国的国家宗旨，也是中国的国家道德。孙中山在《对神户商业会议所等团体的演说》中曾经发问，霸道文化和王道文化比较起来，究竟哪一种有利于正义和人道，哪一种有利于民族和国家？历史和现实不断证明，世界文化的潮流，是西方功利强权的文化服从于东方仁义道德的文化，霸道文化服从于王道文化。

#### 参考文献：

- [1] 孙中山. 对神户商业会议所等团体的演说[C]. 中国社科院近代史所. 孙中山全集(第11卷)[M]. 北京: 中华书局, 1990: 407.
- [2] 在第三届全国人民代表大会第一次会议上周恩来总理作政府工作报告[N]. 人民日报, 1964-12-31.
- [3] 乔舒亚·库珀·雷默. 附录: 北京共识[M]. 载乔舒亚·库珀·雷默. 中国形象: 外国学者眼里的中国[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2006: 283-333.

[责任编辑 王云江]

## The research of Mencius and Xunzi Wang Ba thought ——And discuss the diplomatic strategy of China and America

FEGN Yuan-yuan

(Shandong University(Weihai), Weihai 264209, China)

**Abstracts:** The concept of Wang Ba Thought at the pre-Qin period was under the background of the princes vied for supremacy. Especially, the Mencius and Xunzi Wang Ba Thought provided the great reference and far-reaching influence for the future generations. China and America are respectively the world's largest developing country and developed country, and some great differences exist between them in historical and cultural background, social system and ideology, which lead to the different diplomatic strategies and values. It will be an important approach to summarize the realistic significance in China's diplomatic strategy in the contemporary society by combining the ways of historicism and realism, analysis and research on Mencius and Xunzi Wang Ba Thought, and discussing China's "King Diplomatic Strategy" and America's "Hegemony Diplomatic Strategy".

**Key words:** Mencius and Xunzi; Wang Ba Thought; Diplomatic Strategy of China and America

---

(上接第 27 页)

## Study on countermeasures of supply chain financial management of the wood processing industry

ZHENG Ying<sup>1,2</sup>

(1.Department of Economic and Trade of Fujian Commercial College, Fuzhou 350012 China; 2.College of Management of Fujian Agriculture and Forestry University, Fuzhou 350002, China)

**Abstract:** Because of the unique characteristics of wood processing industry and its own development environment, the main problem is too many financial subjects in the supply chain finance of the wood processing industry, and information asymmetry between subjects. Due to the low confidence level between supply chain enterprises, the risk of supply chain finance is higher. In view of the existing problems of the supply chain finance of the wood processing industry, the paper suggests strengthening management from the following four aspects: the small and medium enterprises of the supply chain of wood processing, the core enterprise, commercial bank and the third party logistics.

**Key words:** wood processing industry; supply chain finance; management; countermeasures

---

(上接第 30 页)

## The risks and preventive measures of development carbon finance in Chinese commercial bank

XIE Wei-jie

(Fuqing Branch of Fujian Normal University, Fujian 350300, China)

**Abstract:** Commercial banks should develop carbon finance, but there are more risks in the development process. In response to these risks, we can take the following measures. First, we can establish and improve the legal system to avoid legal risk. Secondly, we can formulate a stable policy regime to reduce policy risk. Third, we can build a sound internal control system to manage and control operating risk. Fourth, we can develop multi-channel training professionals to solve talent risk. Finally, we can establish and improve the carbon finance market to reduce market risk.

**Key words:** Commercial Bank, Carbon Finance, Risk, Preventive Measures